

П Р О Т О К О Л Ъ

засѣданія Подкомиссіи по составленію библіографії Императора Александра II и Его царствованія.

Засѣданіе 19 Мая 1917 года.

Подъ предсѣдательствомъ В.В.Майкова при секретарѣ А.И.Андреевѣ присутствовали: В.И.Сайтовъ, Б.Л.Модзалевскій, А.И.Браудо, В.М.Андерсонъ и А.Д.Александровъ.

I.

Членъ Подкомиссіи В.И.Сайтовъ, какъ секретарь Русскаго Историческаго Общества, сообщилъ, что суммы, имѣвшіяся въ распоряженіи Общества на юбилейныя изданія, связанныя съ именемъ Императора Александра II и Его царствованіемъ, почти исчерпаны и дальнѣйшихъ поступлений въ ближайшемъ будущемъ не предвидится; въ виду отсутствія материальныхъ средствъ необходимо обсудить вопросъ о пріостановкѣ работъ по составленію библіографіи.

Подкомиссія постановила: выслушать предварительно сообщенія завѣдывающихъ отдѣлами о состояніи работы по составленію библіографії Александра II и Его царствованія.

2.

По сообщенію А.И.Браудо, значительная часть работы по отдѣлу иностранной библіографіи уже сдѣлана; потребуется незначительная сумма /отъ 3 до 4 тысячъ рублей/, чтобы закончить всю работу. Если Русскому Историческому Обществу не удастся получить необходимыя средства, А.И.Браудо имѣть въ виду, съ согласія Общества, лично хлопотать передъ министромъ Народнаго Просвѣщенія о пособіи для окончанія дѣла.

3.

А.Д.Александровъ въ своемъ сообщеніи отметилъ, что все книги,касающіяся Александра II и Его царствованія, вышедшия до 1908 года, уже

просмотрены, кроме того обследованъ имъ лично карточный каталогъ Публичной Библиотеки на буквы А и Б и изъ него извлечено много названий сочиненій, относящихся къ предмету работы. А.Д. Александровъ затрудняется, однако, указать, сколько времени и какія средства потребуются ему для завершения дѣла.

4.

А.И. Андреевъ сдѣлалъ слѣдующее сообщеніе: "За время съ I Декабря 1916 г. по настоящее время /16 Мая 1917 г./, т.е. въ пять съ половиною мѣсяцевъ /съ перерывами на Рождество/, въ дни революціи и на Пасхѣ/ по отдѣлу журнальной библіографіи, при II-12 сотрудникахъ до февральскихъ дней и 7 сотрудникахъ съ марта мѣсяца, продѣлана значительная часть намѣченной работы по просмотру журналовъ 1818-1916 гг. Въ указанное время просмотрены цѣликомъ, за единичными исключеніями, всѣ журналы 1818-1900 гг., которые отмѣчены въ спискѣ повременныхъ изданій Н.Лисовскаго, а также наиболѣе крупныя изданія, начавшия выходить послѣ 1900 г.; для составленія же полнаго списка подлежащихъ просмотру изданій послѣ 1900 г. предприняты были первомъ просмотръ карточного каталога журналовъ Публичной Библиотеки; послѣдняя работа, доведенная до буквы В, является наиболѣе крупной изъ тѣхъ, которая остается продолжать въ отношеніи просмотра журналовъ. Впрочемъ, опытъ показалъ, что въ числѣ изданій, начавшихъ выходить послѣ 1900 г. и еще не просмотрѣнныхъ нами, попадаются, въ большинствѣ случаевъ, только такія, которая или выходили очень короткое время, или въ виду отсутствія въ карточномъ каталогѣ Публичной Библиотеки указаній на характеръ журналовъ - выписываются только для предварительного ознакомленія и вовсе не подлежатъ просмотру; такимъ образомъ, эта работа, въ сущности, главной тяжестью падаетъ на меня лично, поскольку приходится выбирать соответствующія названія журналовъ изъ карточного каталога Публичной Библиотеки, чтобы затѣмъ или доставать для просмотра сотрудникамъ несколькия вышедшихъ № № того или иного журнала, или тутъ же на мѣстѣ

у шкафа рѣшать вопросъ о ненужности просмотра данного журнала, заглавіе коего не говорило ничего опредѣленнаго объ его содержаніи, - другими словами, указанная работа, не говоря о моихъ личныхъ трудахъ, требуетъ отъ сотрудниковъ теперешняго - или даже меньшаго - состава очень незначительнаго времени, не болѣе одного или двухъ мѣсяцевъ. Безъ выполненія, однако, этой работы очень небольшой по сравненію съ тѣмъ, что сдѣлано, просмотръ журналовъ не можетъ считаться законченнымъ.

Не повторяя всего того, что говорилось мною въ первыхъ отчетахъ о просмотрѣнныхъ родахъ журналовъ, отмѣчу, однако, что въ Февраль-Апрѣль нами просмотрены почти всѣ иллюстрированные журналы и газеты за 1818-1916 гг.; нѣсколько сотенъ карточекъ, извлеченныхъ оттуда, уже переданы мною Б.Л. Модзалевскому. Всего же съ ранѣе просмотрѣнными журналами число изданій 1818-1916 гг., которыхъ просмотрены нами, достигаетъ 413 названій; число же изданій, просмотрѣнныхъ къ концу Февраля доходило до 282, - такимъ образомъ, несмотря на всю неувѣренность за окончаніе нашего дѣла мы въ эти мѣсяцы продолжали съ неменьшей энергией начатую работу. Пріостановка работы на неопределеннное время равносильна, по моему, полной остановкѣ: та небольшая часть работы, которую остается намъ продолжать, въ свое время - при новыхъ сотрудникахъ - потребуетъ гораздо большаго времени и вмѣстѣ съ тѣмъ большихъ средствъ. Сданная въ архивъ Общества въ настоящемъ видѣ журнальная библіографія едва ли пригодна для какого либо пользованія, такъ какъ, во 1-хъ, передъ нами только часть ея, а во 2-хъ, преслѣдуя въ послѣдніе мѣсяцы, главнымъ образомъ, цѣль просмотрѣть по возможности больше журналовъ, я, всѣ часы моей работы посвящая просмотру журналовъ, мало заботился о классификаціи собраннаго материала, правда, еще мало разработанной; я могу сдать очень большое количество карточекъ, карточки въ томъ видѣ, въ какомъ онѣ поступали ко мнѣ отъ моихъ сотрудниковъ... И тотъ и другой недостатокъ могъ бы быть исправленъ,

если бы работа была продолжена на то короткое время, которое указано мною выше. Говоря языкомъ цифръ, это значитъ, что къ затраченнымъ уже по 20 Мая сего года на журнальную библіографію I0713 р. 20 к. пришлось бы прибавить еще тысячи полторы!"

Заслушавъ приведенные выше /§§ 2-4/ сообщенія, Подкомисія постановила: въ виду отсутствія въ распоряженіи Русского Исторического Общества необходимыхъ средствъ пріостановить на неопределеннное время работы по составленію иностранной и русской книжной библіографії Императора Александра II, работы же по составленію русской журнальной библіографії Императора Александра II довести до конца по плану, указанному въ сообщеніи А.И.Андреева.

Президентъ

Членъ

Секретарь Адмиралтейства.